

La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1860.

Fundador: Francisco Rueda López

AÑO LIX

ALMERIA.—Viernes 13 de Diciembre de 1918.

Número 18.763

El problema catalanista.

Está llamada nuestra nación a tener siempre planteados problemas, en los cuales pierde lastimosamente el tiempo que necesita para su engrandecimiento. Así vamos de tropezón en tropezón, sin una orientación fija que nos lleve a un resurgimiento, anhelado por todos los que queremos con amor intenso a nuestro solar patrio.

Amor que en estos instantes se redobla y fortifica, al ver como se quiere ir contra su unidad, lograda a través de los siglos despues de esfuerzos inauditos y a costa de derramamientos de sangre. Francamente, el problema catalán, enardece en estos momentos, ese afecto profundo y nos hace unirlo a todos esos elementos que en Castilla forman un bloque contra los deseos de los catalanes, que desde hace bastante tiempo cifran sus ideales bastardos en separarse del resto de España, formando una federación independiente.

Y esta orientación, como decíamos el otro día, daña a nuestro espíritu, por partir de una región, que fué siempre la preferida entre todas las españolas, para la cual se hicieron todos los halagos, los mimos y las excepciones, creyendo torpemente los Gobiernos, que con ellos habían de acallarse esos deseos enfáticos, y sucedió como ley de la vida, todo lo contrario, que a medida de mayores contemplaciones, las exigencias se fueron agrandando, y no satisfechos con cuantas concesiones se le hicieron, surgió en ellos la idea separatista, que hoy se disfraza con el nombre de autonomía y que en su corazón late el desafecto a nuestra España gloriosa,

sa, a la que debemos fortalecer en vez de desangrar.

De debilidad en debilidad iremos quizás torpemente al fin propuesto por los catalanistas, que más amenazan que piden, y cuando lleguemos a ese desmoronamiento, que indudablemente surgirá, obra destructora, entonces es cuando nos percataremos de todos los perjuicios que entrañan esos anhelos incomprensibles, de federaciones que teníamos ya por pasadas de moda, y que hoy aparecen solo ya en los Estados en descomposición. No se vierten, no, hoy esas ideas en las naciones robustas. Preguntad a Francia victoriosa si pretende dividir sus regiones. Haced lo mismo con Inglaterra y con cuantas fortalecidas por la victoria; ahora más que nunca se estrechan y se unifican en unos mismos y místicos amores, el amor a la Patria grande, fuerte y esplendorosa. Soñaron en los tiempos actuales, los italianos con su unidad nacional, como soñó la raza ibérica en otros más lejanos con esa misma unidad, y cuando poseemos ese ideal, ahora se pretende un fraccionamiento, como si la vida fuera un simul de aquel famoso telar de Penélope, cuya labor esteril se concretara a un tejer y destejer continuo.

La protesta contra estas insanas teorías va en aumento, pero aún debe y puede ser más viril, que cuanto más viril sea, más ofendaremos amor en el ara sagrado de la Patria y más demostraremos una justificada defensa de altos intereses, cumpliendo deberes sacrosantos para no permitir el derrumbamiento de lo edificado.

Noticias mineras.

Plomo y plata.

Sin variación se sigue cotizando en Londres la tonelada de plomo a L. E. 40-0-0.

La plata ha oscilado ligeramente en baja, cotizándose a P. 52 5/6 la onza.

Los fundidores basados en los términos medios de las cotizaciones de estos metales en Londres, durante el pasado mes de Noviembre y en el del cambio oficial, que han sido de L. E. 31-12-4 1/2 la tonelada de plomo; P. 52 7/8 la onza de plata disponible y pesetas 23'95, por L. E., han acordado pagar las entregas que de ambos minerales se les hagan en el actual mes de Diciembre, de ciento dos y medio a ciento cuatro y medio reales el quintal de plomo y

a diez y ocho y medio reales la onza de plata, con los usuales descuentos de 5 tipos y 5 reales.

Notificaciones.

Por esta Jefatura de Minas, se hace saber a don José Antonio Cantón Diaz, dueño del registro «Dos amigos», del término de Alhama, que puede hacer reclamaciones sobre el título de propiedad.

También se hace saber a don José Bretones Alvarez, autor del expediente «Santa Rosalía», del término de Almería, que ha sido demarcado dicho registro y que debe ingresar el papel de reintegro correspondiente.

RADIUM

Excelente aperitivo se vende en el Café Colón.

En la Diputación provincial.

Las sesiones de ayer.

A las doce se abrió la sesión, presidiendo el señor Brea.

Concurrieron los señores Rodríguez Ferrer, Carrasco, Muñoz Calderón, Soler Bayona, Cano, Fernández Pardo, Gallego, Aparicio, Toro y Mena.

El Secretario lee el acta de la anterior y queda aprobada.

Despacho de asuntos

Como no se presentaron reclamaciones a las bases para el arriendo del Contingente, se acuerda aprobarlas y remitirlas a los periódicos oficiales para su publicación, anunciando la subasta.

—Ponencia de deslinde entre los pueblos de Benizalón y Uleila del Campo.

Aprobada.

—Lectura de ponencia sobre reforma en la plantilla de empleados.

El señor Soler Bayona, como uno de los firmantes, dice que al hacerla se han inspirado en la más estricta justicia, dadas las actuales circunstancias porque atraviesa-se

Entiende que como los médicos de la beneficencia provincial están mal retribuidos, como también los capellanes del Manicomio y Hospital, solicita se les aumenten en sus sueldos 250 pesetas.

Quedó aprobada la ponencia de la plantilla y el aumento a los médicos y capellanes.

Las manifestaciones del señor Soler Bayona, fueron acogidas

con muestras de aprobación por todos los empleados de la casa que ocupaban el salón.

El Presidente, propone se suspenda la sesión para ponerse de acuerdo en el nombramiento de vocales para la Comisión mixta.

Reanudada, el señor Muñoz Calderón propone para vocales propietarios a los señores don Domingo Lozano y don Inocencio Llamas y como suplentes a los señores don Luis Giménez Canga-Argüelles y don Laureano Godoy Joya.

Así se acordó.

El señor Muñoz Calderón habló también acerca del aumento de sueldo a los empleados, haciendo constar que el que no cumpla con su deber, debe separarse de la plantilla o instruirse expediente.

El señor Soler se adhiere.

El señor Cano propone que en vista de las circunstancias anormales porque atraviesa la nación, se dirija un telegrama de salutación al rey.

Así se acuerda.

Se suspende la sesión hasta las cinco de la tarde.

Bajo la presidencia del señor Fernández Pardo, y con asistencia de los señores Soler Bayona, Carrasco, Rodríguez Ferrer y Cano, se reunió ayer a las once y media la Comisión provincial.

Leída el acta de la anterior, el señor Soler Bayona propuso que fueran nombrados médicos de la

PLATA CHRISTOFLE

Magníficos artículos de fantasía y cubiertos de varios modelos. Venta exclusiva para Almería y su provincia

Casa Ferrera, Martínez Campos 17 y 19.

Comisión mixta de Reclutamientos, los señores don Juan Granados Giménez, propietario y a don Enrique Arancel Maestro de San Juan, suplente.

El señor Rodríguez Ferrer propuso fuera nombrado médico primero don Miguel Vigar Giménez.

Puesto a votación, fueron nombrados los dos primeros propuestos por el señor Soler Bayona.

Este propone que como la Diputación está en funciones, se suspenda la sesión, acordándose así.

A las cinco y media de la tarde, se reanudó la sesión, con la asistencia de los mismos diputados.

Se da cuenta del dictamen de la Comisión de Peticiones, siendo aprobado.

Fueron estimadas catorce, entre ellas una del inspector provincial de Sanidad, señor Ferré y Obrador, de 750 pesetas para material e incluirle los débitos, y desestimadas cinco.

Se suspende la sesión por quince minutos, para estudiar el proyecto de presupuesto del año próximo.

Al reanudarse la sesión, se da cuenta del proyecto de presupuesto, y quedó aprobado.

El señor Soler Bayona pide se haga un donativo a los niños del Hospicio para el día de Reyes, y se levantó la sesión, hasta hoy a las once.

VISITAS

Al nuevo Gobernador.

Bien temprano, se hallaba ayer en su despacho oficial, el nuevo Gobernador civil de la provincia don Pablo Plaza y Ruiz.

Las visitas comenzaron por los empleados del Gobierno, quienes saludaron a su nuevo jefe, el que los recibió con verdadera afabilidad y cortesía, por lo que salieron aquéllos satisfechos.

Después recibió las visitas de las principales autoridades, jefes de oficinas, diputados provinciales, tenientes de alcalde, concejales y varios amigos políticos.

También recibió a los periodistas que hacen la información en el Gobierno civil, con quienes estuvo muy afectuoso, ofreciéndose a hacer todo lo que pudiera ser beneficioso para la capital y la provincia, si le ayudaba la Prensa.

Por nuestra parte aquí estamos para ayudarle y hacerle indicaciones.

Doctor J. Compani

Enfermedades del aparato respiratorio y del corazón

Medicina general.

CONSULTA de 2 a 4.

Paseo del Príncipe, 83, frente al Banco de España.

Sombreros borsalinos, gorras inglesas, corbatas elegantísimas desde una peseta; boinas bilbainas desde dos pesetas.

Sombrería: Sucesor Rosales y Ulibarri.
TIENDAS, 4 -- VENTAS AL RIGUROSO CONTADO

COMO EN LA SELVA

Todas las mesas están ocupadas por un público abigarrado y sudoroso. El local no puede ya con más gente; de las barandillas de los palcos penden verdaderos racimos humanos.

En la planta baja, los espectadores, incrustados los unos en los otros, no tienen espacio ni para mover la cabeza.

Mas no se lamentan, no protestan, pues reconcentran todas sus energías en mirar con avidez el escenario, de donde empezamos a sospechar que va a surgir de un momento a otro, alguna ondulina o sér sobrenatural; tal es la expectación que en el público existe.

Al fin se recorren las cortinas, el sexteto ataca un paso doble y aparece en escena una señora muy bien despachada de carnes, lucidísimas con satisfacción suya y de la concurrencia, es decir, con doble satisfacción, y siendo acogida su tan anhelada llegada con una calurosa ovación.

Seguidamente la recién aparecida trata de demostrarnos que es bailarina, pues el público sigue sus movimientos con interés marcadísimo, taladrando con las vistas las transparentes sedas y los velos sutiles... Al dar el último brinco, el público se abofetea, aplaudiéndola—tal es la estrechez en que están los espectadores—y ella, sonriendo complaciente, se retira a cambiarse de vestido.

(Esto de cambiarse de vestido es una metáfora).

El público, en el interin, elogia la belleza abundante y procativa de la supradilla danzante, que reaparece a poco en otra *deshabillense* muy parecida a la anterior, lanzándose a la interpretación de una rumba con todos sus detalles psicológicos y haciendo las delicias del auditorio, que manifiesta su satisfacción imitando correctamente a ciertos animales, con maullidos, arrullos, balidos y algún que otro rebuzno, que suscribiría orgulloso cualquier burro de buena familia.

El éxito no puede ser más halagador. Ella sonrís, agradecida a los gansos que en su honor han hecho el burro y ante los aplausos insistentes, reiterados, unánimes, hace otro número, y otro, y otro más... El público entero tiene puesta su mirada, brillante de salacidad, en el cuerpo fatigado, laxo de la trotera, que da vueltas y más vueltas al compás de una musiquilla lánguida, perezosa, enervante...

Una caliente ola de animalidad

envuelve a los espectadores, haciéndoles rugir, relinchar, todo con tal propiedad, que basta cerrar los ojos para hacernos la ilusión de que estamos en plena selva.

Y en estos momentos puede decirse que es así, que no existe tal salón alegre, ni tal público civilizado y mundano; el salón es la selva y el público su más genuino poblador.

X. X.

CALZADOS extenso y variado surtido

Ultimas novedades
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Especialidad en los de :: :: ::
:: :: :: :: lujo y a la medida
PEDRO PLAZA GRANADOS
P. DEL PRINCIPE, 13.

UN TELEGRAMA

Hé aquí el telegrama dirigido por el Presidente de la Cámara Agrícola de esta capital:

«PRESIDENTE CÁMARA AGRICOLA OFICIAL DE ALMERIA A ECOMO. SEÑORES MINISTRO DE GOBERNACIÓN Y GRACIA Y JUSTICIA.—MADRID.

Una vez mas cumple esta Cámara un deber al hacer presente a V. E. que Presidente Audiencia Gobernador interino cesado anoche, llenó su cometido en forma tal enalteciendo el cargo que opinión toda que recuerda desdichada gestión antecesor y aunque del actual propietario solo inmejorables referencias se tengan, ha de lamentar no fuera indefinida interinidad del funcionario modelo que gobierna siempre con entusiasmo y unánime aplauso de la opinión, lo que se complace en testimoniarle al saludarle respetuosamente.—José Molero.»

Número de seis páginas

Consulta especial de
enfermedades de la mujer
A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE
de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rubio y ex Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5, Puerta de Purchena 4.

Servicios de la Guardia civil.

En la provincia

La Guardia civil de esta provincia, ha prestado los siguientes servicios:

Ante el Juzgado municipal de Cuevas, ha denunciado al pastor Manuel Navarro Márquez, por apacentar ganado en propiedad particular, sin la debida autorización.

—También, ante el oficial jefe de la línea de Cuevas, se presentó anteayer José Antonio Casado Piñero, natural y vecino de Vera, denunciando que desde hacía tiempo notaba la falta de zapatos de su establecimiento, calculando el importe en unas 2.000 pesetas. De las averiguaciones realizadas, el autor es Francisco Ramallo Galindo, que se encuentra en Barcelona y había tenido de oficial zapatero el denunciante.

—En Gérgal, al joven vecino de aquella villa, Juan Cruz García, autor del disparo y heridas causadas con una escopeta, al también joven, Francisco Martínez Rayo.

—En Vera, ha instruido atestado contra un individuo que se llevó una bicicleta de la casa de Juan Haro Delgado. El *biciclista* dijo que era representante de «La Mutual Vascongada» y que iba a recorrer varios pueblos, pero como han pasado varios días y no ha vuelto, el dueño de la bicicleta ha hecho la correspondiente denuncia.

Vino Marqués del Riscal.

Se vende en el café Suizo este delicioso vino de mesa.

TRIBUNALES.

EN LA AUDIENCIA

Señalamiento para hoy.

Causa del juzgado de Velez-Rubio, contra Josefa López Navarro, por el delito de parricidio.—Abogado, don Antonio García García; procurador don Tomás Zárate.

La Hortícola Almeriense

Calle de Alfareros número 49.

Huerta de los Cámaras.

Nuevo y moderno depósito de plantas donde ofrece a su numerosa clientela y al público en general grandes colecciones de plantas de adorno de habitaciones y un gran surtido en árboles y arbustos maderables.

En plantas maderables. 25 000 Eucalipto, pi os, casaurina y Semillas de arbustos y flores

Se hacen ramos y coronas de flores naturales. Tierra de Brezos para plantas de habitaciones

Sucursal del Establecimiento: Jardín del Paseo, junto al Mercado, de Juan Capel Alvarez.

NOA.—Habiendo observado que con el nombre de este establecimiento hay quien se dedica a la reventa de plantas por las calles, hago presente que de mi Establecimiento no son y por tanto, no deben dejarse engañar. De venta en todas las farmacias.

No se devuelven los originales aun no publicándose

Informaciones Telegráficas y Telefónicas.

DE NUESTROS CORRESPONSALES ESPECIALES.

Las Cortes

Congreso

A las 3 y 40 abrió esta tarde la sesión del Congreso el señor Villanueva.

En la Cámara y en los pasillos había bastante animación. Primeramente se hicieron varios ruegos locales y después continuó el debate sobre la concesión de autonomía a Cataluña.

El señor Cambó rectificó, diciendo que los regionalistas demandar por terminado el debate, puesto que ya conocen la opinión del Gobierno y del Parlamento. El pleito catalán--añade--que estaba en unión del Parlamento, ya no se sabe donde está; siempre creí que llegaría para Cataluña este momento.

La responsabilidad de todos es enorme; tendremos presente que los republicanos han sido los únicos en apoyar el criterio autonomista catalán.

(Seguido de regionalistas, abandonó el salón el señor Cambó. Durante la retirada se dieron grandes aplausos y vivas a la República. Los socialistas gritaban a los regionalistas, formando gran escándalo).

El conde de Romanones intentó hablar no pudiendo hacerlo.

Cuando se calmaron los ánimos, el señor Nougués declaró que la autonomía no podrá concederse hasta que se implante la República federal. El debate continuó--que termina aquí, se retiró fuera.

(También el señor Nougués abandonó el salón, dando vivas a la República. Los monárquicos dieron vivas a España. Se formó otro gran escándalo).

El señor Domingo (don Mariano) dijo que los regionalistas se iban desengañados del régimen imperante y confían en que la República concederá la autonomía y esto ocurrirá muy pronto.

(Con sus amigos, también abandonó el salón el señor Do-

mingo. Nuevos vivas y nuevo escándalo).

Cuando renació la tranquilidad, dijo el conde de Romanones que jamás podría creer que el debate tuviera tal final. Acusó al señor Cambó de haber faltado a su deber, porque debió esperar a que rectificara el señor Maura y a oír la declaración ministerial. Añadió que dudaba que el señor Cambó amara a España y en los momentos actuales, que son graves, se contraerán responsabilidades y no por el Gobierno. El debate debe seguir en el Parlamento y que la Cámara discuta con serenidad la cuestión de la autonomía. Terminó haciendo un patriótico llamamiento a todos, para que pueda el país afrontar la situación que se crea ante el extranjero.

El señor Esparza dijo que como la cuestión vasa no se ha planteado, todavía, ellos se abstendrán de seguir a los regionalistas.

El señor Pedregal manifestó que creía que el discurso que ayer pronunció el señor Maura, fué preparatorio para determinado efecto:

El señor Maura: Dije lo que sentía mi conciencia.

El señor Pedregal: Pues en vez de aunar voluntades ha producido su señoría grave escisión y su equivocación es grande. Lamentó la actitud de ayer del conde de Romanones y que hoy debió adelantarse a declaraciones de Cambó, diciendo en primer término lo que ha dicho después. Los reformistas--añadió--no aprovecharán estas circunstancias para hacer un avance político, pero defenderán los intereses que les están encomendados.

El señor conde de Romanones aplaudió al señor Maura, diciendo que había interpretado el criterio del Gobierno en cuanto a la autonomía. Si el señor Cambó se hubiera esperado--añadió--a oír al Gobierno, se hubiera podido arreglar el asunto, porque la solución de la autonomía está dentro del régimen monárquico.

El señor Pedregal: Eso debió

decir su señoría al comenzar la sesión.

El señor Besteiro manifiesta que coincidía con el señor Cambó. Calificó de ensayo el curso del señor Maura, censurando la farsa de la política española. La autonomía--dijo--no podrá resolverse hasta que desaparezcan las instituciones actuales y nosotros no abandonaremos el Parlamento, porque queremos vigilar el desarrollo de la cuestión autonómica.

El señor Castrovido: Ahora es cuando comienza la verdadera cuestión catalana.

El señor Pradera acusó de sin razón a los regionalistas, porque el señor Maura lo que quiso ayer es tenderles un cable. No pueden decir los que se han ido, que los ha echado el Parlamento; han huido con poca valentía.

El señor Prieto: Pues les acompañan los jaimistas catalanes.

El señor Pradera: Contra ellos voy también. Censuró el que se saque el problema a la calle, porque equivale a decir que el Parlamento no sirve para nada. La autonomía sólo se puede resolver dentro del régimen.

El señor conde de Romanones aconsejó que se suspendiera el debate, dada la excitación de los ánimos, y que iba a contestar con pocas palabras a los catalanes. Este pleito--dijo--no puede resolverse con sólo las izquierdas; es un problema del Estado y el Gobierno necesita prepararse para resolverlo.

Seguidamente entró en el orden del día.

El señor Tejera defendió un voto particular al proyecto de aumento de las tarifas férreas.

(Fué desechado en votación nominal).

El señor Anguiano defendió una enmienda al mismo, censurando al Gobierno.

Suspendióse la discusión, dándose el acto por terminado.

Mañana se reunirá la Cámara en Secciones.

Senado.

En esta Cámara ha habido poca animación.

Presidió el señor Groizard, comenzando la sesión cerca de las cuatro de la tarde.

El señor Echevarri hizo varios ruegos sobre el reclutamiento.

El señor marqués de Cabra pidió que se autorizara la exportación del aceite.

El señor Calbetón justificó las medidas adoptadas por el Gobierno para impedir el alza.

El señor marqués de Cabra insistió, pidiendo que se autorizara la exportación del aceite sobrante.

Aprobóse el dictamen mixto sobre el proyecto económico, levantándose la sesión.

OTRAS NOTICIAS

Madrid 12
Los catalanes y la autonomía.--Reuniones y comentarios

El señor Cambó decía esta noche que propuso la retirada del Parlamento, porque ya no tenía razón de ser la continuación y que después del discurso del señor Maura no se podía esperar la concesión de la autonomía a Cataluña.

La respuesta encontró algunos reparos y uno de ellos fué del señor Zulueta, quien dijo que eran mandatarios de Cataluña y allí debían de ir para dar cuenta del resultado de la petición de autonomía.

Deliberóse sobre este punto y se terminó la reunión, reconociendo la conformidad que con el discurso del señor Maura en el Congreso y los aplausos de ayer, se debe dar por concluso el debate, puesto que se tiene descontado el resultado y en vista de esto ir a Barcelona a dar cuenta en la asamblea que se celebrará el día 21.

Los regionalistas anunciaron que esta noche mismo irían a Barcelona.

Antes de la sesión, el señor Rodés visitó al señor Villanueva para darle cuenta del acuerdo de la retirada del Congreso,

Los señores Nicolau y Kindelan que no habían firmado las bases del Mensaje, continuaron en el salón.

Al salir del salón los regionalistas no hicieron declaración alguna a los periodistas.

Los republicanos regionalistas se reunieron para cambiar impresiones.

Desde el Congreso se fueron los regionalistas a su oficina, no dando nota oficiosa porque consideran que basta informar al público de la reseña de lo ocurrido en la sesión.

Uno que renuncia

El señor Barriovero, a quien se le negó el uso de la palabra, ha renunciado el acta.

BOLSA

4 por 100 interior, . . . 77-00
5 por 100 amortizable. 95-10
4 por 100 amortizable. 85-00
Paris a la vista. 91-10
Londres a la vista. 23-65

Los jaimistas.--Acuerdos

Los Diputados jaimistas catalanes señores Vallés y Trias, al salir del salón dijeron a los periodistas que habían reclamado la presencia del señor Sanz y Escartin para reunirse, y dar cuenta de lo ocurrido y determinar la actitud.

El señor Trias aseguró que no dió vivas a la República sino a don Jaime, a España y a Cataluña. Anunció que irá a Barcelona para dar cuenta al partido de la jornada de hoy y que si este estima que debe volver al Parlamento volverá.

A las siete de la noche se reunió la Junta suprema del partido jaimista, en una de las secciones del Congreso, dando después la siguiente nota oficiosa:

«Al censurar el señor Pradera la conducta de los firmantes del Mensaje y retirarse de la Cámara, esto no implica disentimiento con la minoría jaimista del Congreso, acerca de las libertades regionales, sino que estima que no siendo por la solidaridad con la representación parlamentaria catalana, no había motivo para la retirada, sin oír al Gobierno y el parecer de todos los sectores políticos».

No dimite

El ministro de Abastecimientos, señor Argente, ha desmentido esta noche que haya dimitado el señor Salvatella.

Añadió que la significación de éste dentro del Gobierno, es de tendencias regionalistas, que no están en contraposición del criterio del conde de Romanones, pues el Presidente coinci-

de con el señor Salvatella en la concesión de la autonomía.

Proyecto económico

El señor Villanueva anunció que mañana se leerá y votará en el Congreso, el dictamen mixto sobre el proyecto económico.

Se le indicó la posibilidad de que se pidiera el «quorum», contestando que estaba previsto, habiéndose llamado a todos los diputados.

«Se suspenderán las sesiones?»--le preguntó un periodista.

«Eso es competencia del Gobierno»--contestó.

Nombramientos

Para sustituir al señor López Ballesteros en el Gobierno civil de Madrid, se indicó a don Leopoldo Romeo.

También se asegura que el conde de Romanones ha ofrecido el Gobierno civil de Barcelona al diputado señor Llanoso, pero éste no ha aceptado.

Y por último, se dice también que en la conferencia que ayer celebraron el conde de Romanones y el señor la Cierva, el primero ofreció al segundo el cargo de Comisario general en Marruecos, lo que rehusó.

El conde en Palacio

Al terminar la sesión del Congreso, dijo el conde de Romanones que iba a despachar con el Rey, por no haberlo hecho por la mañana.

Negó que se fueran a reunir en Consejo extraordinario, como se decía.

Al regresar el conde de Palacio, marchó al ministerio de Estado, en donde permaneció largo rato.

Noticias de provincias

Madrid 12

De Barcelona

Dicen de Barcelona, lo que sigue:

Ha llegado el Fiscal del Supremo para girar una visita de inspección a la Audiencia, conocer lo ocurrido en la causa seguida a Bravo Portillo y ocuparse sobre los atentados a los patronos, pues en poco tiempo han sido asesinados más de 20, no habiendo sido detenidos los autores.

** Háblase del traslado de los magistrados que fallaron la vistilla de la causa de Bravo Portillo. Uno de ellos formuló voto particular.

Mitin republicano

El día 22 se celebrará en Sevilla un mitin de propaganda

organizado por el directorio del partido republicano.

La huelga de Zaragoza

Comunican de Zaragoza que varios grupos de huelguistas coaccionaron a los cocheros y carreros, agrediendo a uno de estos. La policía tuvo que intervenir, haciendo varias detenciones.

Cerveza

ESTRELLA ROJA es la mejor

CABLE METALICO

Grandes existencias. E. y J. Metzger
Paseo de Gracia, 79.-Barcelona.

Campaña uvera

El vapor San Telmo, fondeó ayer mañana, a la carga de barriles para Christiania.

Por la noche se hizo a la mar, con 1.190 barriles.

El Waddan comenzó a tomar cajas de naranjas y barriles de uvas, con destino a Glasgow.

Van exportados hasta ayer barriles 901.201 y 5.818 medios. De un día a otro es esperado el vapor Algosteño, que cargará cuantos barriles hay sobre muelle.

Miguel García Gómez

Agente de Reclamaciones contra Ferrocarriles
14 años de profesión.

CARBON DE FRAGUA INGLÉS

ALMACENES Agencia marítima
PESCADORES, 3. ROMERO HERMANOS

MOTOR A GAS POBRE

CROSSLEY DE 11 HP.
COMPLETO

VENDO

GUILLERMO

HERRERA

Maquinaria. Electricidad.

ALMERIA.

RELOJERIA SUIZA DE DANIEL DE SANTOS ÓPTICO

Gran surtido en RELOJERÍA, PLATERÍA, JOYERÍA, ARTÍCULOS DE REGALO Y ELECTRICIDAD.

Se hacen toda clase de composuras

Se compra, Plata, Oro, Platino y Alhajas.

PASEO DEL PRÍNCIPE 14, Esquina a Sebastián Pérez; antiguo local del OPTICO.

BUEN BALANCE.

El Banco Español de Crédito.

Nuestra vista pasa presurosa por un folleto recibido, de los muchos que se amontonan sobre nuestra mesa de diario trabajo. Es la Memoria de 1917 a 1918 del Banco Español de Crédito. Si no radicara en nuestra capital una de sus Agencias, pasaríamos por alto la Memoria y aquellas columnas de número simétricos que nada dicen, cuando en ellas no hay el menor interés. Más como esta Sociedad financiera, tiene íntima relación con nuestra plaza mercantil, vamos poco a poco escudriñando las reconditeces de sus páginas donde al mismo tiempo de consignar cifras muy alagüeñas en el presente, se ve una relación ascendente muy notable en los diez años que hace se fundó este Banco.

Las ganancias, que son, por decirlo así, el síntoma más palmario del funcionamiento de estas Sociedades, indican claramente cómo va, poco a poco, surgiendo de la modestia a la esplendidez. Este crecimiento o desarrollo, año tras año, está indicado en una de esas columnas de números a que hemos aludido y que comienza en 1902 con un líquido a su favor de pesetas 985.808'80 y que termina en 1918, con la respetable cantidad de 2.143.685'80.

En esta ocasión se puede muy bien emplear el símil de darle elocuencia a los números.

Además, el Banco va, poco a poco, siendo como un tentáculo, que va extendiendo su red a nuevas agencias. Ya tiene agencias y sucursales en Málaga, Almería, Linares, Jaén, Córdoba, Granada, Guadix, Berja, Ubeda, Puente Genil, Valdepeñas, Ronda y La Carolina, y una sucursal en París.

Tiene ya un capital de más de cuatro millones de pesetas en reserva estatutaria, fondo de previsión y remanente a cuenta nueva.

Hoy preside este Banco el Marqués de Cortina, actual Ministro de Fomento, y a sus esfuerzos y muy especialmente a los de su Director general excelentísimo señor don León Cocagne, se debe esta vida próspera y el porvenir lisonjero que le aguarda.

Y no terminaremos estas líneas sin nombrar, aun cuando sea haciendo su modestia, al Director de esta Agencia, don Fernando Bellosillo, que desde que se puso al

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al cinco por 100 anual

Agentes: SALVADOR ROMERO Y HERMANO

Paseo del Príncipe, 10

frente de ella, ha sabido encauzarla y darle una marcha y orientación felicísima, en bien del Banco y del comercio de Almería.

A. Ramírez Sánchez

Médico Especialista.

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS; Obispo Orberá, 24. :: :: :: ::

:: :: :: :: Consulta de 3 a 5

AVANCE CATASTRAL

De la riqueza urbana.

Se hace saber a los propietarios de las fincas enclavadas en las calles que se expresan, que ha dado comienzo la comprobación por el Servicio de Avance Catastral, de dichas casas:

Alta de Almanzor, Callejón de los Cámaras, Campo de Regocijos, Cerro de las Cruces, Collado de Marín, Cruces Bajas de San Antón, Calera, Demóstenes, Descanso, Hernández, Humilladero, Lirio, Muelle, Memorias, Barrio de la Caridad, Paseo de Versalles, Independencia, Juan del Olmo, Santa Matilde, Restoy, Travesía de Hernández a Plaza de Pavía, Molina y Niña.

Franco Gutierrez Martinez,

practicante, se ha trasladado a la calle de Granada 25, principal, al lado de la guitarrería de Moya.

VIAJEROS

Se encuentra en Almería, procedente de Chirivel, para asuntos profesionales, el abogado don Bruno Ballesteros Aliaga.

También ha llegado el profesor de Instrucción pública de dicho pueblo don José Mesas Moreno.

UN SUCESO

HERIDO CASUAL

En el cortijo de la mina *Poseisiones*, situado en la Sierra de Cabo de Gata, fué herido en las primeras horas de anteanoche, el obrero Antonio Pascual Roba, de 38 años, natural de Viator.

Conducido a este hospital, fué asistido de una herida de arma de fuego en la parte izquierda del pecho, cuya lesión fué calificada de pronóstico reservado.

El herido nos manifestó que la herida fué debida a un hecho casual, porque estando en la habitación donde se hallaba el arma, variándose de ropas, un sobrino de nueve años, llamado Fernando Pascual Cazorla, cogió un remington calibre 44 y se le disparó, penetrándole el proyectil en el pecho.

El Pascual Roba quedó encamado en la Sala de Santa Rosa.

MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sanguíneo, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo en el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Dirigirse con detalles a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

DEL PUERTO

De arribada forzosa.

Ayer mañana fondeó en este puerto, de arribada, la draga marroquí *Tetuán*.

La llegada fué debida a haber observado el personal de máquinas las averías causadas en las calderas en la travesía a Cartagena, en cuyo arsenal reparará y limpiará fondos.

La draga que desplaza 68 toneladas, la manda el capitán de la marina mercante don J. Soriano, y la tripulación la mayoría son hijos de Almería.

Doctor Eduardo Pérez Cano

del hospital provincial.

Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orines y demás productos patológicos.

TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle de Eduardo Pérez número. 7

Juzgado Municipal.

DIA 12

Nacimientos.

Juan Herrada Ubeda y Carmelo Collado Cobos.

Defunciones.

María Rodríguez Guirado, de 80 años, de senectud, y Cristóbal Becerra Sánchez, de 26 años, de neumonía.

Matrimonios

Pedro Andújar García con Manuela Escamez León.

BOTICA CENTRAL

DEL LICENCIADO

JOSE PEREZ LOPEZ

Productos químicos y farmacéuticos.—Preparaciones galénicas.—Específicos nacionales y extranjeros.—Aguas minerales.—Ortopedia.—Algodones, gasas, vendas antisépticas.

Servicio esmerado y económico.

15. REAL, 15.—ALMERIA

LA CRONICA MERIDIONAL es el periódico decano de la prensa almeriense.

En la Droguería EL TRIUNFO,

se ha recibido VACUNA DE TERNERA contra las viruelas. Termómetros clínicos, de las mejores marcas. Solución Benedicto. Jarabe Famer. Ceregumil, Ceregulosa y Extracto de Cereales Borrell.

Sosa cáustica en tabletas 70/72.

Plaza de Nicolás Salmerón 3. - ALMERIA



El vapor UPO-MENDI

de la Compañía SOTA Y AZNAR, llegará a este puerto el próximo domingo.

Admite carga general para Santos (Brasil).

Consignatario, Gregorio Muñoz.—Talía, 11.

GACETILLAS

Fallecimiento de un preso.

Anteanoche falleció en esta prisión, a consecuencia de conmoción cerebral, el procesado por el delito de robo, a disposición de la Audiencia, Juan Fernández Santiago. Ayer fué conducido al cementerio, donde recibió sepultura.

Por la mañana, después de ser sacado el cadáver, se procedió por la brigada del Parque a la desinfección del local de la prisión.

Siguen las expediciones.

Los exploradores que forman la tropa de Almería, concurrirán pasado mañana domingo, a las 7 y media, al domicilio de la Asociación para su expedición semanal al sitio denominado Palacio de Boleas.

Los que deseen arrancharse entregarán la cantidad de 45 céntimos, hasta las nueve de la noche del sábado, en el domicilio de la Asociación.

Malas digestiones.

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahídos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Toaos estos síntomas se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Almeriense herido.

En Melilla ha sostenido una riña, Bruno Fraile Calderón, natural de Almería, con Francisco Fernández de la Torre

Este le causó una herida al Fraile, con un palo en la región frontal, interesándole los tejidos blandos. Dicha herida fué calificada de pronóstico reservado.

Claret, Royal Claret y Diamante de Bodegas Franco Españolas de Logroño, son vinos Rioja selectos Revista anual.

Se recuerda a todos los individuos que tienen que pasar la revista anual, que el plazo para ello termina el día 31 del presente mes, debiendo presentarse a dicho efec-

to en la Zona de Reclutamiento de esta capital, los mozos que residen en esta plaza, y ante los Ayuntamientos respectivos o puestos de la guardia civil, los que habiten en los pueblos, pues de lo contrario incurrirán en las penalidades señaladas por la Ley.

Neutralona Covalada

Resultados sorprendentes en las enfermedades del estómago.

Ama de cria.

Se ofrece con leche fresca, Carmen Martínez Arroyo, en la calle de Murcia número 71, (frente a la huerta).

Marinos meroantes.

Para el mando del vapor *Concha*, (antes *Muleda número 2*) ha sido designado el capitán de la marina mercante D. Teodoro Alisado Suateco, y para el del bergantín goleta *Safi*, el patrón de primera clase don José Ballester.

A la cárcel.

A disposición del Juzgado ingresó ayer en esta prisión, Pedro Alarcón Vizcaino (a) Cofre.



Compañía Trasatlántica de Barcelona

(ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA)

Vapores Correos Españoles.

Servicio fijo y regular para Rio Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires, Canarias, Puerto Rico, Cuba, Costa Firme, Méjico, New-York, Costa de Africa, Fernando Poó, y Manila y con trasbordo para todos los puertos del Mundo, servicio por líneas regulares:

Para mas informes, dirigirse en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica, General Segura, 2. bajos,

EGMAR
NUEVA LAMPARA DE
ALAMBRE ESTIRADO
Unica IRROMPIBLE

LA PERLA ANTIGASTRÁLGICA

del doctor Delgado

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO.

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia o vinagres, vómitos después de las comidas, inapetencia debilidad estomacal, saburras disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean o no dolorosas.

Para mayores datos dirigirse al autor.

Depósito: Sevilla. El autor, farmacia «El Globo», Tetuán 20.

Almería, botica Santo Domingo y don Juan Vivas Pérez, Paseo del Príncipe.

Precio de cada frasco, 24 reales.

Turriones.

Ha llegado a esta capital el conocido turroneiro Miguel Lorente, y trae riquísimas y variadas clases de pasteles de Gloria y cascas de Valencia.

También trae peros frescos y aceite de almendras dulces.

Paseo del Príncipe, al lado del Estanco.

Traslado

La acreditada corsetería de doña Juana Navarro, hoy de su sobrina doña Angeles Escobar, se ha trasladado a la plaza de Santo Domingo, número 1.

Se hacen fajas para el descenso de la matriz, desprendimiento de riñones y para hernias de ombligo e ingles. Fajas y bragueros sin hierro para caballeros. Aparatos para desviación de la columna vertebral

ALMERIA

Depósito y venta de nu estras lámparas; la casa DANIEL DE SANTOS, Paseo del Príncipe 14, Relojería.

Imp. de LA CRÓNICA MERIDIONAL